

基金登上热搜 茅台市值蒸发2160亿 A股“不死鸟”团灭 抱团股若瓦解 这四大领域或现牛股

市场对于抱团资产的态度就像女孩子约会：怕你不跌，又怕你乱跌（怕你不来，又怕你乱来）。

2月22日，两市延续个股普涨的八二格局。周期股在有色铜的带领下全线爆发，并且延伸至钢铁板块。但前期持续上涨很长时间的基金抱团股（谓之“不死鸟”）迎来猛烈抛盘，排跌幅榜前列的个股多为明星股。山西汾酒跌停，五粮液一度逼近跌停。据粗略统计，抱团资产单日蒸发近万亿元。虽然收盘两市仍有2612只个股上涨，但相对于盘中超过3500只股票上涨的态势，尾盘不少个股被抱团资产带歪。

那么，这种情况会在什么时候结束，对其他个股是否又会构成冲击呢？抱团资产是否还有机会呢？

抱团资产1天没1万亿

牛年的第一个黑色星期一来了！2月22日，上证指数收跌1.45%，报3642.44点；深证成指跌3.07%，报15336.95点；创业板指大跌4.47%，报3138.67点，单日跌幅创近半年新高。两市放量成交1.29万亿元，较上日放量逾2500亿元。

Wind数据显示，北向资金冲高回落，全天净卖出11.14亿元，早盘一度净买入逾21亿元。

周期股全线爆发，有色板块

铝、镍、钴、稀土等多个细分题材共振。钢铁、化工、造纸、煤炭等其余周期股亦持续表现，中国中冶、中泰化学、金牛化工、山鹰纸业、天山铝业、章源钨业等多只股票摘得连板。有色ETF收盘狂涨5.48%。

从期货市场的表现为看，强周期品种主力期货全线发飙。

不过，前期基金抱团资产表现却十分惨淡。光伏10倍牛股阳光电源跌17%，山西汾酒、五粮液、泸

州老窖一度逼近跌停，贵州茅台跌7%；此外恒立液压、深信服、海尔智家、药明康德等多只明星股均跌超9%。据记者粗略统计，36只基金抱团股市值单日蒸发近1万亿元。

由于权重股杀跌，外围A50期指也出现暴跌，盘中跌幅超4%。

许多个股尾盘也受到了抱团资产暴跌的冲击，盘中上涨个股一度近3600只，收盘上涨家数则收缩至2612只。

对其他个股是否构成冲击

那么，这种情况会在什么时候结束，对其他个股是否又会构成冲击呢？分析人士认为，若大跌持续，由融资盘平仓和基金赎回引发

的抛售，大概率会传导至其他股票。因为许多机构的持仓结构基本上是“在一个锅里吃饭”的格局。有人赎回股票，只卖茅台的可

抱团资产是否还有机会

那么，抱团资产是否还有机会呢？分析人士认为，短期之内持续杀跌，逐步会出现超卖。而这些公司的基本面并未出现太大变化，待估值回归之后，依然会受到资金青睐。而据Choice数据，以基金成立日来计算，今年以来新基金发行规模接近7600亿元。股票型基金和混合型基金依然是发行重头戏，募集规模超7100亿元，占新基金整体发行规模的九成以上。据天风证券测算，考虑到基金经理投资偏好具有持续性，这些资金或更青睐医药、食品饮料、基础化工等领域。

中金公司王汉锋表示，市场已经连续上涨较长时间、结构性涨幅不低；近期油价等商品价格大幅反弹，虽然目前反映的是需求改善的预期，但也会带来物价回升的压力，政策隐忧已经开始在视线内若隐若现；同时，从复苏节奏上看，中国市场目前经济复苏程度较高，经济增速已经达到或者超过疫情前的水平；国际范围的进一步复苏对中国边际改善幅度可能不会太大；市场整体估值不低，结构性的估值在历史高位；场内投资者仓位普遍不低。在这种背景之下，不宜对市

场中期整体收益率有过高预期。

他还表示，从几个方面指标来看目前全球金融资产价格处于较长周期来看极度失衡状态中，背后一方面原因是“低增长、低通胀、低利率”的大环境已经持续了较长时间。也因为这一原因持续了较长时间，当前全球主要经济体内的居民、企业及政府等主体行为已经与这一环境深度适应及绑定，一旦相关参数发生持续的、中期变化，全球资产价格、汇率等及经济活动，可能会产生较大的波动，后续也需要密切关注。



下跌原因

一是外围市场普遍走弱，美股盘前期指出现杀跌，A50期指杀跌势头非常猛烈，盘中杀跌超过4%；

二是抱团筹码在上周两个交易日出现松动之后，估值可能迎来修正时机，而此时市场上恰好出现新的热点，即强周期股。从此前的情况来看，强周期表演时段，目前市场上这批以消费为主体的抱团资产普遍表现较弱；

三是从融资盘来看，昨日杀跌的抱团资产融资余额超过960亿元，持续杀跌可能导致融资盘抛售，同时基金可能也在暴跌中出现净赎回的现象，这种负反馈会在一定程度上传导至其他个股，因为许多持仓结构基本上是“在一个锅里吃饭”的格局。

市场下一个热点板块在哪

如果抱团股面临瓦解，那么市场的下一个热点板块在哪里？

西南证券策略分析师朱斌表示，2021年有四大领域值得高度关注，或会出现诸多翻倍牛股。这四大领域分别是疫情后周期、房地产后周期、银行和军工。如果说2020年是龙头股抱团的一年，那么2021年很可能是业绩有确定性变化、性价比高的中小盘股表现之年。2020年的A股行情是流动性宽裕条件下造就的，而2021年的A股，将由经济复苏和业绩增长来主导。

平安证券表示，短期建议关注盈利具有确定性且有望超预期的

板块。一方面是围绕海外经济生产复苏的周期板块，例如化工、有色金属以及出口制造业、出口轻工家具等；另一方面是围绕国内经济复苏的板块，例如银行板块、线下消费板块以及部分高端制造业。

华安证券表示，市场经过短暂的流动性冲击调整后，仍将回到“一山更比一山高，蒸蒸日上”的行情节奏中，仍是大有可为的阶段。在此市场环境中，继续把握经济复苏和成长的双主线行情，重点关注三类机会：一是复苏周期+制造，二是高景气半导体，三是高性价比的金融板块。

据中国证券报、券商中国

相关新闻

资金仍在抢着进场！牛年频现爆款“日光基”

春节假期刚一结束，新基金发行就进入“爆款”模式。

继上周两个交易日三只爆款基金后，2月22日，拟由嘉实基金平衡风格投资总监洪流管理的嘉实竞争力优选混合基金发售仅半日，认购规模就超过100亿元，截至下午3点，该基金认购规模超300亿元。

天风证券研报显示，后续还有来自权益基金的超8000亿元增量资金在路上，而这些资金的建仓方向瞄准了医药、食品饮料、基础化工、电力设备及新能源等行业。此外，港股也成为权益基金布局的重要方向。

不到1天狂卖超300亿元

2月22日，拟由嘉实基金平衡风格投资总监洪流管理的嘉实竞争力优选混合基金限额80亿元发售。中国证券报记者从渠道获悉，截至上午11点半，该基金认购金额已经超过100亿元；截至下午3点，认购规模超300亿元，或将提前结束募集并启动比例配售。

超8000亿增量资金在路上

天风证券2月18日发布的研报显示，目前仍有263只新发基金正处于建仓期，其中预估有30.42%的新发基金建仓比例不足5%，且多数为规模较大的产品，新发基金预估仍有5655亿元资金尚未建仓。

此外，目前有7只权益类基金完成募集工作但未成立，规模预估

为110亿元；同时，有16只权益类基金正在募集，规模预估为340亿元；接下来，仍有72只权益类基金即将募集，规模预估为3271亿元。这些基金加上前述尚未完成建仓的新发基金，资金总规模超过8000亿元。

Wind数据显示，本周共有58只新基金发行，其中主动偏股型基金29只。2月22日当日发行的新基金28只，其中，主动偏股型基金14只。

根据已公布的募集目标测算，如果这些基金都达到募集目标，本周新发基金规模或将超过1280亿元。

新基金建仓瞄准这些方向

天风证券预计，随着新基金的顺利发行和建仓，预计将会给医药、食品饮料、基础化工、电力设备及新能源等行业带来较大增量资金。

洪流表示，从中长期来看，将重点关注大消费、先进制造、医药、科技四大赛道以及顺周期资产，行业均衡配置，主要寻找符合“三好学生”框架的

公司。“三好”包括好行业、好公司及好的买入价格。好行业指的是具有成长空间且被低估的行业，好公司是指行业中具备竞争优势的龙头企业，好的买入价格指的是建立在严格风险收益比以及深度研究基础上的合理价格。

对于市场普遍关注的消费升级，以及消费升级对应的不同消费品行业的成长空间和确定性，洪流表示，中长期来看总体判断比较乐观，但是短期，尤其是在过去的一年，消费品行业很多上市公司的股价涨幅在机构化的趋势之下偏高，需要时间和盈利的持续增长来消化估值。不过可以清晰地看到，中国消费市场的容量以及增长的确定性是客观存在的。中国中高端制造业升级以及国际化发展中，涌现出一批非常优质的龙头企业。另外，中国社会老龄化相关的医疗服务、医药创新以及科技对人类生活改善的相关机会值得关注。

中国证券报记者在采访中了解到，不少新发基金和老基金最大的区别是对港股的关注度较高。对此，洪流表示，战略性看好港股市场。港股的确定性非常强，估值较低，股息率

较高，投资机会明显。

对于2021年的A股市场，洪流表示，2021年的A股市场是一个震荡的牛市，或者说是一个长期结构性牛市的延续，主要原因在于中国居民大类资产面向权益资产配置正在进行中，而中国经济的转型和产业结构的升级也在不断优化。“由于居民大类资产面向权益市场的增配和机构投资者占比的稳步增长，中国市场可能会处于长期结构性慢牛的状态，大家很难拿到便宜的优质公司筹码，所以对超额收益的获取会变得更复杂。未来资产管理公司之间比拼的还是研究的前瞻性和深度。”洪流说。

据中国证券报

投资有风险 入市需谨慎

本版稿件仅代表作者个人观点
不构成投资建议